

Немецкие эксперты: Центральная Азия играет ключевую роль в стратегии коннективности ЕС



27 апреля состоялась международная видеоконференция на тему: «Новая стратегия ЕС по соединению Европы с Азией – перспективы для Центральной Азии».

В мероприятии, организованном Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с представительством Фонда Конрада Аденауэра в Центральной Азии, приняли участие видные ученые и эксперты ведущих исследовательских институтов и аналитических центров Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана, а также Бельгии, Германии, Италии, Испании, Венгрии, Франции и других стран ЕС.

Представительный состав участников позволил провести обстоятельный обмен мнениями относительно перспективных направлений сотрудничества Центральной Азии с Европейским Союзом в контексте реализации новой стратегии ЕС по соединению Европы с Азией.



Открывая международную конференцию, первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан **Акрамжон Неъматов** отметил, что в сентябре 2018 года Европейский Союз, приняв стратегию коннективности между ЕС и Азией, обозначил продвижение идеи связанности в качестве новой концепции экономической дипломатии в отношении азиатского региона. Основной целью стратегии определена активизация развития отношений между Европой и Азией посредством имплементации транспортных, энергетических, цифровых и человеческих возможностей.


В этой связи эксперт констатировал, что в последнее время содержание сотрудничества ЕС со странами Центральной Азии значительно расширилось, что превращает регион, крайне заинтересованный в развитии сетей взаимодействия, в «хаб коннективности» между Европой и Азией.


При этом, как подчеркнул Акрамжон Неъматов, ряд уже реализуемых инициатив по обеспечению взаимосвязанности стран региона между собой и соседними странами может стать составной частью европейской Стратегии коннективности.

В данном контексте особое внимание обращено на важность инициативы Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева по укреплению трансрегиональных связей между Центральной и Южной Азией, выдвинутой на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Отмечено, что в рамках практической реализации данной идеи в текущем году запланировано проведение в Ташкенте международной конференции высокого уровня «Центральная и Южная Азия: региональные связи. Вызовы и возможности». Мероприятие, по мнению эксперта, станет удобной платформой для многостороннего обсуждения взаимовыгодной стратегической модели взаимодействия по линии «Центральная Азия - Южная Азия» в транспортно-логистической,


энергетической, торговой, промышленной, инвестиционной, технологической, культурной и гуманитарной областях.

Отмечая ключевую роль Центральной Азии в стратегии коннективности ЕС, уполномоченный  представитель Фонда Конрада Аденауэра по Центральной Азии **Ронни Хайне** подчеркнул важность определения новых перспективных направлений взаимовыгодного сотрудничества Евросоюза со странами региона. При этом, со слов немецкого эксперта, ЕС выражает готовность в активизации практического сотрудничества в рамках принятой в 2019 году Стратегии ЕС по Центральной Азии с учетом приоритетов, отвечающих целям устойчивого развития региона.

 Глава делегации Европейского Союза в Республике Узбекистан посол **Шарлотта Адриан**, высоко оценив осуществляемые в Узбекистане широкомасштабные реформы и новый внешнеполитический курс страны, отметила, что они способствуют серьезной социально-экономической трансформации Центральной Азии и всеобъемлющему развитию регионального сотрудничества.

Подобные кардинальные изменения, по мнению дипломата, повышают интерес со стороны стран-доноров к региону. Безусловно, это является позитивной тенденцией, создающей «окна возможностей» для улучшения бизнес-климата в Центральной Азии.

Глава Делегации ЕС подчеркнула, что сотрудничество ЕС с регионом базируется на взаимном доверии, а коннективность должна основываться на принципах создания благоприятных политических условий для всех заинтересованных сторон. «Скоординированная техническая помощь, направленная в ключевые сферы регионального экономического сотрудничества, будет способствовать дальнейшему эффективному развитию торговых и инвестиционных связей между Центральной Азией и ЕС», - добавила дипломат.

В данном контексте директор Института иностранных дел и торговли Венгрии д-р **Мартон Угрошди**  считает, что сфера цифровизации остается важным и многообещающим направлением в сотрудничестве ЕС со странами Центральной Азии. По утверждению Мартона Угрошди, у Евросоюза имеется устойчивый и комплексный подход, который применим к цифровой инфраструктуре. ЕС заинтересован в расширении сотрудничества со странами Центральной Азии в цифровой экономике, получении доступа к цифровой инфраструктуре, продвижении цифровой грамотности, развитии цифрового предпринимательства.



Другим важным направлением взаимодействия в рамках реализации новой стратегии ЕС по соединению Европы с Азией, по словам Координатора проектов Европейского института азиатских исследований Альберто Туркстры, является транспортная сфера. Он особо отметил важную роль Центральной Азии в качестве транзитного региона в контексте трансевразийских коридоров, связывающих Китай с Европой. По его мнению, отправной точкой реализации этих целей для

правительств стран Центральной Азии является снижение торговых и транзитных барьеров за счёт тесной координации.

В то же время, как считает эксперт, «мы видим развитие полноценных внутрирегиональных коридоров, способных придать мощный импульс экономическому развитию Центральной Азии. Это стало возможным после избрания Шавката Мирзиёева президентом Узбекистана. Определенный им внешнеполитический курс и его инициативы незамедлительно отразились на отношениях Ташкента с его соседями», - подчеркнул эксперт.



По мнению доцента Гентского университета **Фабьен Боссю**, именно сотрудничество между ЕС и Китаем в ЦА является наиболее обещающим. «Фактически, обе стороны уже неоднократно заявляли о необходимости синергии для совместного развития возможностей подключения к Центральной Азии - отметила она, добавив, что «это - вопрос времени».

При этом Фабьен Боссю указала на уже созданную в 2015 году платформу взаимодействия между ЕС и Китаем, цель которой - «поддержка реализации развития инфраструктуры в соответствующих странах и регионах, расположенных вдоль коридоров между Китаем и Европой». Как считает доцент Центра исследований ЕС, реализуемые пилотные проекты могут стать примером совместной работы, и «если эти пилотные проекты будут успешными, то в конечном итоге ЕС и Китай могут договориться о совместном финансировании и реализации инфраструктурных проектов в ЦА».



В этой связи научный сотрудник Итальянского института международных политических исследований **Элеонора Тафуро Амбросетти** считает, что Рим проявляет большой интерес к возможностям, открывающимся в результате сотрудничества с Центральной Азией. Итальянские компании рассматривают регион с точки зрения инвестиционной привлекательности, в том числе в рамках реализации концепции развития необходимой инфраструктуры для налаживания связей и обменов между Востоком и Западом.

В завершении встречи участники мероприятия договорились продолжить практику проведения экспертных обсуждений по широкому спектру вопросов с целью выработки предложений и насыщения повестки сотрудничества Центральной Азией и ЕС.

Источник